

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

На диссертацию А. С. Хрипунова «Проблемы народного образования в программных документах и деятельности политических партий России начала XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Хрипунов Андрей Сергеевич в 2016 году с отличием закончил магистратуру исторического факультета Ивановского государственного университета, в период с 2016 по 2019 гг. являлся аспирантом очной формы обучения кафедры новейшей отечественной истории исторического факультета Ивановского государственного университета.

В процессе обучения в аспирантуре и подготовки научно-квалификационной работы Хрипунов А. С. проявил себя ответственным и исполнительным молодым ученым. С отличным результатом была освоена учебная программа, сданы кандидатские экзамены. Аспирант принимал активное участие в региональных, общероссийских и международных конференциях, в научных мероприятиях факультета. В своей учебе и научно-исследовательской деятельности Хрипунов А. С. проявил высокий уровень теоретической подготовки, практических знаний и компетентности. Все это позволило аспиранту глубоко и содержательно раскрыть тему диссертационного исследования.

Представленная Хрипуновым А. С. на соискание ученой степени кандидата исторических наук работа имеет большую научную актуальность т.к. исследуемая проблематика (образовательная сфера России) была тесно связана с другими сторонами жизни российского общества начала XX в. А взгляды на будущее отечественного образования отразившиеся в программных документах партий, на страницах партийной публицистики, в рамках практической деятельности – в законотворческой работе Государственной Думы давали представления о возможных вариантах развития нашей страны в сложную переломную эпоху.

Следует отметить, что в таком ключе проблема образования, а также деятельность политических и общественных структур в этой сфере, практически не рассматривались. Данное исследование помогает взглянуть на проблему народного просвещения под иным углом, осветить новые стороны этой социальной проблемы дореволюционного общества, нашедшей выражение в деятельности политических партий того периода

Представленная работа имеет и большую общественную значимость. Исследование образовательной деятельности дореволюционных партий, их программ представляет также интерес и в контексте проходящих сегодня процессов в области образования. Распад СССР поставил перед Россией задачу интеграции отечественной системы образования в общемировую, прежде всего в западноевропейскую. Процесс этот, крайне противоречивый, до сих пор не завершен. В правительственных и общественных кругах по-прежнему идут широкие дискуссии о дальнейших шагах в преобразовательной деятельности, ее перспективах и возможных ошибках. Именно поэтому, в значительной степени, сегодня будет важен опыт взаимодействия общества и государства в образовательной политике, в том числе и в дореволюционный период, а также богатый теоретический материал разработки проблем образования, оставленный политическими партиями самой разной ориентации.

Проведя детальное исследование, соискатель получил следующие результаты: 1) Выявлены идейные истоки формирования образовательных программ партий разной политической ориентации – социалистов, либералов и консерваторов. 2) Реконструирована система взглядов представителей разных политических сил на проблемы образования. 3) Осуществлен сравнительный анализ партийных программ по решению актуальных проблем образования. 4) Проанализирована законотворческая деятельность думских фракций в контексте разработки законодательства в сфере образования. 5) Определен круг деятелей, которые теоретически и практически определяли и разрабатывали курс партий в данной области. 6) Выявлены сторонние мотивы активности тех или иных политических сил в сфере народного образования,

связанные с их конкретными прагматическими задачами в рамках политической борьбы. 7) Сделан вывод о реализуемости образовательных программ политических партий в социально-экономических и общественно-политических условиях России начала XX в.

Хотелось бы отметить, что эта работа была проведена на основе широкого корпуса источников, включающего в себя как опубликованные, так и неопубликованные архивные материалы, часть из которых вводится в научный оборот впервые.

Подготовленная Хрипуновым А. С. диссертация представляет собой оригинальное завершённое исследование, которое значительно расширяет представление о развитии общественно-политической жизни Российской империи в предреволюционный период. Работа отличается высоким теоретическим уровнем и богатым фактическим материалом.

Результаты и основные положения диссертации изложены в 17 публикациях (3 из которых ВАК), в выступлениях на 14 конференциях (международных, всероссийских, региональных).

Таким образом, подготовленная Хрипуновым Андреем Сергеевичем диссертация, выполнена на высоком научном уровне, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель

Доктор исторических наук, профессор

Заведующий кафедрой новейшей отечественной истории

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

E-mail: histgerb@mail.ru

«21» мая 2019 г.

Корников А. А.



Подпись Корникова А. А. Заверяю
 Специалист УК ИвГУ А. А.
 21 " 05 20 19 г.